

阿努廷当选泰国新总理

面临诸多执政挑战 承诺上任后4个月内将解散国会下议院

泰国国会下议院5日投票选举自豪泰党党首阿努廷·参威拉军为新一任总理。媒体和分析人士认为,新总理当选意味着,泰国政局动荡或将有所缓解,但多党角力仍在持续,阿努廷领导的“少数派政府”将面临诸多执政挑战;加上阿努廷承诺上任后4个月内将解散国会下议院以便举行大选,泰国政局仍“瞬息万变”。



9月5日,在泰国曼谷国会下议院,泰国自豪泰党党首阿努廷(左下)接受祝贺。

妥协下的新总理

出生于1966年的阿努廷从政经验丰富,曾任副总理兼公共卫生部长。2023年国会下议院选举后,他领导的自豪泰党加入执政联盟,成为执政联盟内的第二大党。今年6月中旬,时任泰国总理佩通坦同柬埔寨参议院主席洪森关于泰柬边境局势的通话录音流出并引发争议后,阿努廷率自豪泰党退出执政联盟。

8月29日,佩通坦因宪法法院裁定违宪被解除总理职务后,泰国各派政治力量展开激烈角力。佩通坦所在的为泰党试图推举党内人选,但因其在国会的弱势未能掌控局势。反对党人民党作为下议院席位最多的政党,提出修宪和限期解散国会下议院等条件,成为影响总理人选的关键力量。阿努廷则积极与各党接触,并率先公开表态同意人民党提出的所有条件。

最终,人民党与阿努廷领导的自豪泰党达成协议,其内容包括人民党支持阿努廷出任总理;阿努廷须在上任后4个月内解散国会下议院以便举行大选;新政府尽快起草新宪法并就修宪举行全民公投;人民党不加入内阁,仍为反对党;阿努廷不得寻求组建多数派政府。

阿努廷是泰国第32任总理,也是2023年国会下议院选举以来的第三位总理。

新政府面临多重挑战

据泰国媒体报道,加入执政联盟的各党派已就内阁职位分配表达了意向。按照初步计划,自豪泰党将获得35

个内阁职位中的12个,阿努廷将兼任内政部长。此外,人民党据称此前已向阿努廷表达意愿,要求财政部、商务部、外交部三大核心部门由“中立派别人士”掌管。

泰国媒体认为,阿努廷领导的“少数派政府”将面临不小的执政挑战。

首先,在国会不占优势的新政府能否顺利推动政策执行存疑。人民党虽然投票支持阿努廷出任总理,但同时多次重申将继续扮演反对党角色,并随时可能对政府发起不信任动议。泰媒指出,这种“先天不足”意味着,新政府一上台就受到制约。

其次,经济困境与社会矛盾将持续考验新政府。目前,泰国经济复苏乏力、投资低迷,家庭债务水平居高不下,社会治安事件时有发生。分析人士指出,按照与人民党达成的协议,阿努廷政府的主要任务是推动修宪和重新大选,而在经济复苏和改善民生议题上难有大动作。

另据媒体报道,阿努廷及其盟友目前涉嫌上议院选举舞弊,并卷入在武里



这是9月5日在泰国曼谷国会下议院拍摄的泰国自豪泰党党首阿努廷。

南府的一起土地纠纷案。如果这些案件的审理结果对阿努廷不利,其执政合法性将受到挑战。

泰国未来政局变数多

除了阿努廷政府面临的重重执政挑战,泰国政局还存在其他变数。

据泰国公共电视台报道,阿努廷预计将在下周完成组阁,并于9月中旬向国会发表施政方针演说。按照与人民党达成的协议,阿努廷需要在明年1月中旬解散国会下议院,并在明年3月中旬举行大选,选后局势难以预料。

此外,泰国政治派别对立由来已久,权力格局错综复杂。虽然佩通坦所在的为泰党已不再执政,但钦那瓦家族对泰国政局的影响力仍不容忽视。

另有分析人士认为,人民党力推的修宪与提前大选议程将触动各方利益,面临执行阻力。在此背景下,泰国政局恐怕很难实现真正稳定,不排除未来再度陷入政治动荡的可能。

本文图据新华社、央视新闻

/ 人物档案 /

在家每天说粤语 父母是广东籍华人

阿努廷2012年当选泰国自豪泰党党首,曾在巴育政府中担任副总理兼公共卫生部长,在赛塔政府和佩通坦政府中担任副总理兼内政部长。今年6月,自豪泰党退出为泰党领导的执政联盟。

阿努廷2023年接受央视《高端访谈》专访时曾说,他的父母都是广东籍华人,祖先来自广州。他作为泰籍华裔受到泰中文化共同影响。他还透露自己有中文名字(陈锡尧),家里每天也都是说粤语。

/ 链接 /

选举投票前夜 他信飞离泰国

就此次选举投票前夜,泰媒曝出佩通坦父亲、前总理他信离境的消息,引发舆论高度关注。5日凌晨,他信在社交媒体发文称,他已抵达阿联酋迪拜,但承诺将在8日回国。泰国最高法院9日将对他信的一起案件作出判决,若结果不利,他可能重返牢狱。他信会否如期回国,判决结果如何以及他信将怎样应对,都可能会对泰国政局造成不可预测的影响。

泰国警方在一份声明中说,他信于当地时间4日晚上7时17分乘坐私人飞机离开曼谷廊曼机场。警方透露,他信的飞机先是朝着新加坡方向飞行,随后飞越马来西亚,并在安达曼海上空多次盘旋后继续向西飞行。

根据原定安排,泰国法院将于9日对他信作出裁决,该结果将决定他是否入狱服刑。泰国有关部门已确认,目前没有任何法院禁令禁止他离境。

他信曾在海外自我流亡长达15年。2006年,泰国军方发动政变,时任总理他信被控贪污受贿、滥用职权,被迫下台后流亡海外。2008年,他信短暂回国后又因涉嫌贪腐获刑,再度开始海外流亡。2023年,他信高调返回泰国后被判监禁,随后以健康为由获得假释。2025年8月22日,在经历两个月的法庭审理后,他信被正式裁定“诽谤王室罪”不成立,当庭获释。然而,他信仍有一个“以不当理由逃避监禁”的官司缠身,原定于9月9日进行宣判裁决结果。

8月29日,泰国宪法法院裁定他信之女佩通坦违反宪法相关规定,解除其总理职务。自此,泰国总理之位空悬,各政党开始激烈博弈。以他信为精神领袖的为泰党虽仍为执政党,却陷入了困境。在最大的反对党人民党宣布支持自豪泰党党首阿努廷后,为泰党推举的总理候选人猜格森胜算渺茫。在此背景下,他信于投票选举前1天、裁决前5天再次离开泰国。